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Др Је ле на С. Мла де но вић

ПЕ СНИЧ КИ СВЕТ НО ВИ ЦЕ ТА ДИ ЋА У ОГЛЕ ДА ЛУ  
МАЛ ДО РО РО ВИХ ПЕ ВА ЊА

От кри ва ју ћи срод но сти ме ђу фик ци о нал ним све то ви ма и бо-
га тим бе сти ја ри ју ми ма дво ји це ау то ра, Ло тре а мо на и Но ви це Та-
ди ћа, у овом ра ду на сто ји мо да са гле да мо ви ше стру ке мо гућ но сти 
по ве зи ва ња ка ко њи хо вих ау тор ских по е ти ка, по ни клих на европ-
ској ро ман ти чар ској и тра ди ци ји са време ног срп ског пе сни штва, 
та ко и лич них пе снич ких раз во ја. Код обо ји це ау то ра се у ка сни јој 
фа зи ства ра ња мо же уо чи ти ин три ган тан за о крет и про ме на од но са 
пре ма пред ста вље ној те ма ти ци. По вла че ћи ли ни ју срод ства из ме ђу 
вре мен ски уда ље них по е ти ка европ ског ро ман ти чар ског и са вре-
ме ног срп ског пе сни штва, у тек сто ви ма дво ји це ау то ра уо ча ва ју 
се дез ин те гра ци је до ми нант них умет нич ких па ра диг ми и на ја вљу ју 
њи хо ве сме не но вим.

Кључ не ре чи: бе сти ја ри јум, ро ман ти зам, са вре ме на по е зи ја, 
Ло тре а мон, Но ви ца Та дић.

1. уВоД. Уо ча ва ње слич но сти из ме ђу ро ман ти чар ског ствараоцa по зна-
тог под псе у до ни мом Ло тре а мон и Но ви це Та ди ћа мо же би ти од ве ли ког 
зна ча ја за раз у ме ва ње по е ти ке овог са вре ме ног срп ског пе сни ка ко ји је ства-
рао у по след њој че твр ти ни 20. и пр вој де це ни ји 21. ве ка, али и за до дат но 
ука зи ва ње на ути цај чу ве них Мал до ро ро вих пе ва ња (1868).1 Ви ше стру ке 
срод но сти ства ра ла штва ове дво ји це ау то ра огле да ју се нај пре у при су ству 
ве о ма рас ко шних бе сти ја ри ју ма, али и у прин ци пи ма ком по но ва ња пе снич-
ких сли ка и опи са у скла ду са на че ли ма ко ја ће про кла мо ва ти и ба шти ни ти 

1 Иси дор Ди кас (1846–1870) пи сац је Мал до роро вих пе ва ња од гро фа Ло тре а мо на и 
две све ске По е зи је. Ро ђен у Мон те ви деу, жи вот је про вео у Па ри зу, где је и умро у 24. го-
ди ни. Ужа са вао се при су ства дру гих љу ди и ни је по зна то да је имао при ја те ља или же на. 
Ова „пр ва ан дер гра унд књи га“ у исто ри ји ли те ра ту ре (ригонатиВоглар1990:260) мо же се 
чи та ти и као „[...] ко шмар бо ле сног, ту бер ку ло зног мла ди ћа, у до бу ка да је уми ра ње од тубер-
ку ло зе би ла тор ту ра ко ја је до по след њег да ха оста вља ла, сви ре по жи ву, же љу за жи во том“ 
(Марић1964:9).
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над ре а ли стич ка по е ти ка, по том у по што ва њу прин ци па вре мен ске си мул-
та но сти, од но сно син хро ни ци те та, до па ра ле ле из ме ђу Мал до ро ра као ти-
пич ног ро ман ти чар ског хе ро ја и Та ди ће вог пре о бра же ног от пад ни ка, „хри-
шћа ни на у гра ду“ (таДић2012в: 206). Ре ал ност зла, агре сив ност и сви ре пост, 
оп се сив не су те ме обо ји це ау то ра, као и ис ти ца ње је зо ви те при ро де сме ха, 
ма да се од нос пре ма при ка за ном уне ко ли ко раз ли ку је.

По ред то га, као нај за ни мљи ви, из два ја се про блем за о кре та ко ји је на-
у ци о књи жев но сти за да вао нај ви ше му ка ка да је у пи та њу ства ра ла штво 
обо ји це ау то ра. На и ме, на кон об ја ве ра та Бо гу у Мал до ро ро вим пе ва њи ма, 
Иси дор Ди кас од лу чу је да опе ва са мо на ду и мир, док Та дић, по сле бри-
жљи ве из град ње де мо ни зо ва ног пе снич ког све та и блас фе мич ног од но са 
пре ма ре ли ги о зном те мат ском ком плек су, у ка сни јој фа зи ства ра ња про го-
ва ра у хри шћан ском по кај ном то ну. Про блем Бо га (и без бо жни штва) ве о ма 
је ком плек сан код обо ји це ства ра ла ца, а нашa хи по те за је да се он у обе ма 
по е ти ка ма мо же об ја сни ти при су ством гно стич ке ви зи је све та, те по сто ја-
њем Де ми јур га, дру гог Бо га.

На ме ра нам је да по сред ством уо ча ва ња срод но сти са ро ман ти чар ским 
прет ход ни ком, осве тли мо при ро ду Та ди ће ве по е ти ке, ути цај Мал до ро ро вих 
пе ва ња, па и мо гу ће за јед нич ко по ре кло има ги на ци је дво ји це ау то ра. Ука-
зу ју ћи на умет нич ку срод ност хро но ло шки уда ље них ства ра ла ца, из вла чи 
се по себ на ли ни ја не на мет ну тог срод ства и ус по ста вља лук од ро ман ти зма 
пре ко над ре а ли зма до са вре ме не књи жев но сти ви со ког мо дер ни зма, од но сно 
пост мо дер ни зма. У тек сто ви ма дво ји це вре мен ски уда ље них пе сни ка, чи-
та ју се дез ин те гра ци је јед них умет нич ких па ра диг ми и њи хо ве сме не но вим.

2. ПаралелеизМеЂумалдороровихПевањаитаДићеВеПоезије–Бести
јаријуМи. Нео бич на за јед нич ка осо би на ове дво ји це ау то ра огле да се нај пре 
у пе дант ној из град њи бе сти ја ри ју ма. Ло тре а мо нов хер ба ри јум бро ји све га 
три-че ти ри биљ ке, али се за то ја вља рас ко шни бе сти ја ри јум – у пр во бит-
ном, рим ском сми слу, у сми слу сред њо ве ков не сим бо ли ке, као и у мо дер ном, 
где су жи во ти ње сим бо ли нео б у зда них агре сив них на го на у чо ве ку (Марић
1964:19). Ка ко ће то би ти ка сни је и у Та ди ће вој по е зи ји, бе сти ја ри јум сим-
бо ли зу је све не га тив но и зло: 

„Та по е зи ја кан џи, тен та ку ла, че љу сти, дво стру ко је де струк тив на, 
она је са ди стич ко ра за ра ње све та и ма зо хи стич ко са мо ра за ра ње, блас фе-
ми ја из че жње за не мо гу ћом чи сто том. Та апо ка лип тич на ви зи ја све та је 
сва ка ко нај а у тен тич ни ји вид Ло тре а мо но ве по е зи је, и нај о ри ги нал ни ји. 
Не мо гу ће је би ло да ти из раз та квом пси хич ком па клу ако се ни је до жи-
вео“ (Марић1964:19).2 

2 Го во ре ћи о Апо ка лип си, Д. Х. Ло ренс ис ти че да је: „[...] ње на рас ко шна сли ко ви тост 
од врат на [...] због пот пу ног од су ства при род но сти“ (2009: 12), ка кву че сто мо же мо уо чи ти 
и у Ло тре а мо но вим оп си ма.
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Код Ло тре а мо на су жи во ти ње по ка за не кроз сво је агре сив не функ ци је. 
Ње го ва би ћа ује да ју, ни ка да не спа ва ју и ни ка да ни су си та (БаШлар2019:8). 
Ба шлар је у Мал до ро ро вим пе ва њи ма из бро јао 185 вр ста жи во ти ња, од ко јих 
су не ке чи сто књи жев ни сим бо ли, као и 435 ре фе рен ци на жи во тињ ски свет. 
Оне се увек по ја вљу ју кроз не ки упе ча тљив де таљ ‒ као смр дљи ве мач ке 
Ка ме ни тих бр да, кур јак ко ји бљу је пе ра или у ви ду мит ског би ћа, зма ја са 
бе ли ча стим кри ли ма, че лич них ре ба ра, чи је те ло „по чи ње гла вом ти гра а 
за вр ша ва се ду гим змиј ским ре пом“ (лотреаМон 1990: 125). Гро теск на ком-
по зи ци ја њи хо вих те ла до пу ње на је не пре кид ном ак тив но шћу угро жа ва ња 
ко ју пре да но из во де, а што ће ка сни је ко ри сти ти и над ре а ли сти ка да бу ду 
ишли Ло тре а мо но вим сто па ма и пре ла зи ли из до ме на сли ке у до мен ак ци је 
(БаШлар2019:53). Ани ма ли зо ва ни жи вот у Мал до ро ро вим пе ва њи ма по за-
ди на је и за при ка зи ва ње чо ве ка као над жи во ти ње ко ја има сву ани мал ност на 
рас по ла га њу (БаШлар2019:16). Чо век про ши ру је гра ни це жи во тињ ског јер 
за раз ли ку од њих, би ва спо со бан за без раз ло жни зло чин. Ло тре а мо но ве 
жи во ти ње као сред ства за из вр ше ње „зло чи на“ ко ри сте зу бе, ро го ве, кљо ве, 
пи јав ке, кљу но ве, жа о ке (отров), док се као по себ но ва жни у сли ка ма про-
жди ра ња, из два ја ју зуб, ви ли ца и кљун као до ми нант ни сим бо ли ани ма ли зма 
и чи сте во ље (БаШлар2019:19‒21). По себ ну па жњу Ло тре а мо ну за о ку пља 
ва шка. Сит на жи во ти ња, ин сект ко ји во ли крв, био би у ста њу да згње чи 
љу де за трен са мо ка да би не ком си лом мо гао да по ста не ве ли ки.3 

Ова кав вид по ја вљи ва ња жи во тињ ских би ћа, на тра гу апо ка лип тич ких 
при зо ра, од го ва ра ће и Та ди ће вом пе снич ком уни вер зу му. У ње го вој по е зи ји, 
ко ја оби лу је тек не што ма њим бро јем жи во тињ ских вр ста, оне се по ја вљу ју 
са слич ним функ ци ја ма, о че му мо же мо чи та ти нај ја сни је у пе сми Ро ди тељ: 
Жи во ти њи це мо је / че да мо ја / пиј те мо ју крв / на си ти те се / мо ји ми ли 
(таДић2012д:75). Осим то га, про на ћи ће мо и то те ми стич ке еле мен те, на ро-
чи то у адо ра ци ји од ре ђе них жи во ти ња, као и у при су ству ду ха у њи ма са ми-
ма. Де мо ни за ци ја се у Та ди ће вој по е зи ји спро во ди нај че шће као вид ани ма-
ли за ци је, јер го то во сви де мо ни има ју жи во тињ ске еле мен те. Ши ре гле да но, 
при су ство свих би ћа, би ло да су жи во тињ ска или не ка дру га, за стра шу ју ће 
је и угро жа ва ју ће, док пред ност има ју пти це и пти цо ли ка би ћа (тереФ2009:
vi), по себ но ко ко шка као зло коб на тво ре ви на или ар хе тип на па да. 

Нај пре ће мо у пе сми Из ло га (таДић2012а:219) уо чи ти да је чи тав овај 
свет ви ђен као ве ли ко жи во тињ ско ста ни ште. И док Там ни пе њач као до-
ми нан тан лик из пр ве Та ди ће ве збир ке, При су ства (1974), ни је у пот пу но сти 

3 Ро ман ти чар ски пе сник ве о ма је при вр жен би ћи ма ко ја си са ју. Утва ре си са ња су 
ан дро ги не, а та ква је и хо бот ни ца ко ју Мал до рор на по чет ку за зи ва, док се на кра ју у њу и 
сâм пре тва ра: „О хо бот ни це сви ле на по гле да, ти, чи ја је ду ша не раз дво ји ва од мо је; ти, 
нај леп ша од свих би ћа на зе мљи; ти, ко ја упра вљаш са ра јем од че ти ри сто пи јав ки [...]“ (ло
треаМон1990:19). Кри ла те хо бот ни це под се ћа ју на га вра но ве, али код Ло тре а мо на има 
мно го ма ње пти ца не го што ће их би ти код Та ди ћа, док је мно го ве ћа фа сци на ци ја во де ним 
све том, те је ме ђу ри ба ма до ми нант на кр во лоч на ај ку ла.
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ани ма ли зо ван, ма да има не ких жи во тињ ских ка рак те ри сти ка, убр зо се по-
ја вљу је чи тав низ жи во ти ња или би ћа ко је има ју жи во тињ ске де ло ве4. Њи-
хов број је то ли ко ве ли ки да мо же мо са ста ви ти ка та лог ко ји под се ћа на 
сред њо ве ков не бе сти ја ри ју ме. 

Што се пти ца ти че, ја вља се не ко ли ко раз ли чи тих вр ста. Нај пре су ту 
вра не (Ви ли не во де, таДић2012а:130) вра ни но гне здо, вра ни на кћи (Док не 
за ру ди зо ра, таДић2012а:243), бе ле вра не (Ме тли ца 50, таДић2012б:20), 
вра на су луд ња ча (Прет ња, таДић2012в: 146), по том га вран (Га вран, снег, 
таДић2012а: 144; таДић2012г:222) ко ји пред ста вља не бе ског чи нов ни ка, 
a по ја вљу је се и као гно стич ки сим бол у раз ра чу на ва њу са хри шћан ским го-
лу бом, го лу бо ви (Шу ба ра, го лу бо ви, таДић2012б:32), свра ке (Свра ка мо ја, 
таДић2012а: 202), со ву ља ге (Цр на ми са, таДић2012а:247), не сит тј. пе ли кан 
(таДић2012б:162). Ме ха нич ки сла вуј (таДић2012а: 176) ве зан је за ро ман-
ти чар ску гро те ску хоф ма нов ског ти па и про цес ау то ма ти за ци је, те је де мо-
ни за ци ја из вр ше на по сред ством ме ха ни за ци је, као и код ме ха нич ке бу љи не 
(Из зи да,таДић2012а:192). По ред Ог ње не ко ко ши, ту су и пе тло ви (Без 
на сло ва, таДић2012б:74), ча пља (таДић2012б:56), цр ни пер на ти кум (Пер
на ти кум, таДић2012б:57), пер на ти и ти хи пу то во ђа (Крај ле та, таДић
2012г:43), цр ве но ре па пти ца (Уљез, таДић2012в:37), па ун (Прет ња, таДић
2012в:146), под зем ни ја стреб (таДић2012г:231), дру шкан кљу ка ни ја стреб, 
те треб бу бо јед (таДић2012б:22), ри ђе ти гри це (Игли це, таДић2012г:78), кос 
(Крч ма, ка лај, таДић2012б:40), цр ни кос (Враг вр шља, таДић2012г:239), 
цр ве но ре па пти ца (Уљез,таДић2012в:37), али и пти цо ли ки створ ко ји је 
ме ша ви на пти це, гу ште ра и чо ве ка (таДић2012г: 245).

Од зглав ка ра и ин се ка та, по ред Бо га ко ји је у јед ном тре нут ку при ка зан 
и као огром ни ве чи ти ин сект (Ме не и све мо је, таДић2012а:163–164), че му 
ће мо се вра ти ти ка сни је, по ја вљу је се бу ба као оп шти по јам за раз ли чи те 
вр сте ин се ка та, за тим ваш – Све тла ваш на цр ном зи ду ‒ (Скло ни ште, ваш, 
таДић2012б:149), стид не ва ши (таДић2012б:21), ри ђо бра ди чо век-ва ш 
(таДић2012в:20), по том мо љац (Те шко ћа, таДић2012а:157) са хи ља ду рад-
них усни ца, пи па ка, се чи ва, ри ла, крилaца. Ту су и дру ге раз ли чи те бу бе и 
сто но ге (таДић2012а: 82), кр пе љи (Кр пељ што се ка чи и ле пи за ме не, таДић
2012б:159), два стр шље на (таДић2012б:88), бу би ца и Све та пче ла (Та бу
би ца, таДић2012д:102), леп тир (таДић2012д:74), сто но ге, па ук (Ис то вар 
угља, ма ка, таДић2012б:38), цр ве ни ска ка вац (таДић2012а:154, 157). У пе сми 
Све тим се (таДић2012а:188) по ја вљу је се и нео д ре ђе но ми кро чу до ви ште, 
ко је је за пра во те ла шце са си ја сет глад них усни ца. 

4 У сред њем ве ку на ро чи то до ла зи до ко ри шће ња сим бо лич ких по тен ци ја ла жи во тињ-
ских ли ко ва ка ко би чо ве ко ва спо ља шњост мо гла да осли ка ње го ву уну тра шњост. Сред њи 
век је до ба три јум фа де мон ских си ла, ве ро ва ња у де мо не и све при сут ност зла (харФаМ
2004:77), ко је се ма ни фе сту је кроз ру жно. И ову тра ди ци ју Та дић об на вља, ма да се ниг де 
ау то по е тич ки о то ме не огла ша ва. Ипак, це ло куп на ње го ва по е ти ка и есе ти ка, ви ше стру ко 
су ве за не за сред њо ве ков ну и ви зан тиј ску. 
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Гло да ри су, та ко ђе, мно го број ни ста на ри Та ди ће вог бе сти ја ри ју ма. Ве-
ро ват но нај по зна ти ји је гло дар све тих спи са (Из дах нуо у Бе о гра ду, таДић
2012г:237). Де мо ни зо ва на је ве ве ри ца, а ве за ко ја по сре ду је ње ној де мо ни-
за ци ји ус по ста вље на је на осно ву ри ђе, ђа вол ске бо је. Це ла Та ди ће ва „жга-
ди ја“ об у хва та и кр ти це, зе чи це, ја зав це (Про злио сам се про злио, таДић
2012а:160). При па да ју јој и ми ше ви, као и сле пи ми ше ви5 (Со нет стра ха, 
таДић2012а:162; Ду ва чи, ноћ на за по вест, таДић2012б:94), па цов по дру мар 
(таДић2012б:22), па цов (таДић2012б:162), па цов као сед ми брат (Сед ми 
брат, таДић2012г:26), зец (Те ло хра ни тељ, таДић2012б:24), да бро ви (Сле
пац, таДић2012б:34), твор (Коњ ски шу стер, таДић2012б:219), ку на (До шао 
је из да љи не, таДић2012д:122).

Од оста лих зве ри и звер ски об ли ко ва них жи во ти ња, тре ба по ме ну ти 
ја гу а ре, до ге (Пре ко мер на је мо ја сре ћа, таДић2012б:10), жу те псе (Уби це 
се сун ча ју, таДић2012б: 11), пра сца, ли си цу, ко јо та (Ја вља ју ми из цен тра ле, 
таДић2012б:14), хи је не (Не ко ми у сну до шап ну, таДић2012г:15), зми ји цу 
(Пре власт, таДић2012г: 23; таДић2012д:89), ве ли ку жа бу (таДић2012г: 
223), во де ну алу (таДић2012б:86), је ле на (Ми стер, со, таДић2012б:100), а 
бли ска им је чак и до ма ћа мач ка (Мач ка, таДић2012г: 41).6

Кри ла тост, као жи во тињ ска осо би на, тран сфор ми ше се у де мон ску 
ка да се кри ла до да ју љу ди ма – кри ла ти не ка кви љу ди (Ју тро, ма гла, таДић
2012б:220). О по себ ном ме сту ко је до би ја ју кри ла те жи во ти ње и кри ла ти 
де мо ни ка зу је и чи тав ци клус Ле та чи на сло ву из збир ке Окри ље: Со ко, 
Ко бац, Де тлић, Ја рац, Му ва, Бла вор, Свра ка. Ка ко су све жи во ти ње об је ди-
ње не на сло вом „ле та чи“, а ка ко све уи сти ну то ни су, ви ди мо да Та дић лете-
ње сматра искључиво демонским свој ством ко је се при пи су је де мо ни ма и 
при бли жа ва се сми слу ле та у Мал до ро ро вим пе ва њи ма, где смо при ме ти ли 
да је сам про цес ле те ња ва жни ји од вр сте пти це ко ја га из во ди.

Као по себ ну жи во ти њу Та ди ће вог бе сти ја ри ју ма, мо же мо из дво ји ти 
зми ју чи је су ве зе са гно стич ким уче њи ма ве о ма те сне. Иа ко је реч о сим-
бо лу ко ји је при су тан и у хри шћан ству, ов де је ње го ва сим бо ли ка по ме ре на 
у од но су на зва нич но хри шћан ско уче ње. Нај че шће се пред ста вља у об ли-
ку уро бо ро са, зми је ко ја про жди ре соп стве ни реп, што сим бо ли зу је прин цип 
да су све ства ри јед но, да оне на ста ју из Јед ног и да ће се вра ти ти Јед ном 
‒ hen to pan (све је јед но)7. Тај сим бол об у хва та иде ју кре та ња, кон ти ну и тета 

5 За Кај зе ра је сле пи миш пра ви при мер гро теск не жи во ти ње (2004: 256).
6 Јаг ње (Пе сма јаг ње ту, таДић2012а: 207) је по себ на вр ста жи во ти ње ко ја функ ци о-

ни ше као ам би ва лент ни сим бол, са осно вом у хри шћан ској сим бо ли ци жи во ти ње-жр тве.
7 Као и сто и ци, и гно сти ци су ко ри сти ли але го риј ски ме тод из ла га ња и по ка зи ва ли 

пре зир пре ма ствар но сти, ба ве ћи се ис кљу чи во сим бо лич ким зна че њи ма исти на (ШеПарД
1986:122). Мно ге од гно стич ких сим бо ла су усво ји ли и ал хе ми ча ри (Хер мес-Тот ), а уро бо рос 
је сва ка ко је дан од њих. Код Ва ви ло ња на и Хал де ја ца пред ста вље на је ка ко опа су је не бо 
док гри зе свој реп, али је ње но по ре кло од сун ца-зми је из фе ни чан ске тра ди ци је. Код ста рих 
Егип ћа на, Апо фис има глав ну уло гу и по ка зу је да је он пр ви кнез та ме, као ва лен ци ја мо ћи, 
про тив ко га је кнез све тло сти Ре (герБран‒ШеВалије2004:1106).
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и са мо о плод ње, и пред ста вља веч но по на вља ње (герБран‒ШеВалије2004:
1103). Исто вре ме но озна ча ва спа ја ње хтон ског све та, ко ји сим бо ли зу је зми-
ја, с не бе ским, ко ји озна ча ва кру жни ца и од ра жа ва основ ни ду а ли стич ки 
прин цип је дин ства су прот но сти. За раз ли ку од хри шћан ске тра ди ци је у 
ко јој је зми ја глав ни „кри вац“ за из гнан ство љу ди из ра ја, код гно сти ка, она 
је исто вре ме но и са ве зни ца љу ди ма, али и сим бол бо жан ске му дро сти (Пеј
глес1981:16).

У Та ди ће вој по е зи ји се овај ми стич ни и гно стич ки сим бол на ла зи спо-
ра дич но, али то не ума њу је зна чај ње го вог при су ства, а по себ но ње го во зна-
че ње ко је мо же и од сту па ти од оног ко је има ју оста ле жи во ти ње бе сти ја ри ју ма. 
Већ у пр вој збир ци, на ла зи мо пре фи гу ра ци ју уро бо ро са: у углу из ве зе на 
ри ба / чвр сто за реп ухва ће на (Стол њак, таДић2012а: 41). Мо ди фи ку ју ћи 
и по и гра ва ју ћи се исто вре ме но хри шћан ском сим бо ли ком ри бе, као и ње ном 
фол клор ном по јав но шћу кад пре у зи ма го то ву сли ку из на род не бр за ли це 
„Ри ба ри би гри зе реп“, Та дић об ли ку је ау тен тич ног уро бо ро са, ко ји све до-
чи о из об ли че но сти ово га све та, ди фу зном ме ша њу сим бо ли ке и зна чењ ских 
пу те ва и ис хо да, ри бе као хри шћан ског сим бо ла и зми је/уро бо ро са као гно-
стич ког сим бо ла: као да хри шћан ство са мо се бе по но во мо ра ро ди ти. Та дић 
кре ће од их ти са, сим бо ла ко ји је као акро ним озна ча вао Ису са Хри ста. Мно го 
пре по ја ве хри шћан ства, ри ба је већ има ла сво је ми стич но зна че ње у ве ћи-
ни ме ди те ран ских, али и дру гих кул то ва. Ње на сим бо ли ка је ра зно ли ка: у 
ве ћи ни слу ча је ва сво ди се на плод ност као не бе ски бла го слов и да ва ње жи-
во та, што због чи ње ни це да жи ви у во ди ко ја је да ва лац жи во та, што због 
ве ли ког бро ја ја ја шца ко ја су, са ма по се би, сим бол жи во та и плод но сти. 

У пе сми Уро бор, ла ти це (таДић2012б: 165), ди рект но се упу ћу је на 
гно стич ки сим бол уро бо ро са, али он са да по при ма из об ли че не де мон ске 
ка рак те ри сти ке, као и у пе сми Из ло жба (таДић2012г: 42):

Не ко не по зна то чу до ви ште
на јед ној но зи сто ји
са ви ја ју ћи врх ре па у уста.

Иа ко мно го жи во ти ња Та ди ће вог бе сти ја ри ју ма је су ак тив ни чи ни о ци 
зла и вр ше функ ци ју де мо ни за ци је ствар но сти, то не ис кљу чу је њи хо во 
по ја вљи ва ње у дру гим, сим бо лич ким и але го риј ским функ ци ја ма, те Та-
ди ћев пе снич ки свет че сто под се ћа на сред њо ве ков ни Фи си о лог. За на ше 
ис тра жи ва ње је ва жно учи ти и то да је у на у ци „би ло до ста ре чи о гно стич-
ком ути ца ју на але го риј ски сим бо ли зам Фи си о ло га“ (лазић1989: 12). По-
себ но је на гла ша ван ути цај гно стич ког пан те и стич ког уче ња о при су ству 
бо жан ског ду ха у це ло куп ном ма те ри јал ном све ту, од но сно о мо гућ но сти 
пси хич ког жи во та би ља ка, жи во ти ња и ми не ра ла (лазић1989:12). По ред 
але го риј ских и сим бо лич ких по тен ци ја ла ко ји су ка рак те ри стич ни и за 
Та ди ће ву по е зи ју, ани ма ли за ци ја пред ста вља и стил ски из раз об ли ко ва ња 
де мон ског са др жа ја. У том слу ча ју, жи во ти ње су по сред ни ци де ло ва ња де-
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мон ских си ла или ре пре зен ти зла. Мо гу би ти и ма ске за људ ске осо би не, 
али и та да опет по сред но пред ста вља ју раз ли чи те об ли ке злог по на ша ња.

Што се ти че са мог гро теск ног мо де ло ва ња би ћа и тех ни ке спа ја ња делова 
и код Та ди ћа и код Ло тре а мо на, још једном мо же мо уо чи ти по ве за ност са Фи
си о ло гом и би ћи ма по пут кен та у ра и си ре на: „Си ре не су по ла љу ди а по ла 
гу ске, ино кен та ври су по ла љу ди по ла ма зге. Та ко је и сва ки чо век дво је ду-
шан, не са вр шен је на свим пу те ви ма сво јим. [...] ра за ра ју до бре оби ча је злим 
бе се да ма“ (Фисиолог1989:36). Још упе ча тљи ви ји је при мер мра во ла ва: 
„Пред њи део ла вљи, а зад њи мра ви њи. Отац ње гов је те ло је дац, ма ти, пак, 
со чи во је дац. А ка да ра ђа мра во лав чи ћа, ра ђа га са две при ро де – не мо же да 
је де ме са, због мај чи не при ро де, а ни ти со чи ва ра ди оче ве. И уги не због то га 
што не ма хра не. Та ко и сва ки чо век дво је ду шан не до вр шен је у свим пу те-
ви ма сво јим. Јер не мо жеш ре ћи и да и не, као и не и да, као што ре че сам 
Го спод Исус Хри стос Син Бо жи ји и Сло во бо жи је“ (Фисиолог1989:40).

Код обо ји це ау то ра се на ла зе нео бич на чо ве ко ли ка би ћа са жи во тињ-
ским де ло ви ма, ко ја има ју сво је па да не у ли ко вим Бо шо вих сли кар ских 
фан та зма го ри ја: „[...] ви део ка ко по мо ру пли ва, ши ро ких па чи јих сто па ла 
уме сто ру ку и но гу, с ве ли ким леђ ним пе ра јем, сра змер но исто то ли ко ду гим 
и оштрим као у дел фи на, не ко људ ско би ће сна шних ми ши ћа ко ја су чи та ва 
ја та ри ба“ (лотреаМон1990:171). Код Та ди ћа су би зар ни спо је ви оства ре ни 
у нео ло ги зми ма, по лу сло же ни ца ма: жи лет-је зик, су мрак-же ље, бог-кр ти ца, 
вра та-уста, со би чак-ја је, жле зда-зве зда, ру ке-по ли пи, пла мен-кри ло, уд-фру-
ли ца, цу ри ца-цуц ли ца, пу дер-ре чи, чо век-ва ш, го блен-бр бља ри ја, фла ше-де-
ви це, ле вак-ув це, бе ба-пе пе ља ра, кло зет-ма ма или у син таг мат ским спо је ви-
ма: „оче шља но огле да ло“, „умр ли ко ли бри“, „мо ћан и ду го реп цр ни че шаљ“, 
„усни це ду бин ског сун ђе ра“, „ру ко пи си са зглав ка стим удо ви ма“, „ле је за-
са ђе не људ ским те ли ма“, „ку ћа на ко кош јим но жи ца ма“, „чо век са ко пи та ма 
из ван сан ду ка“ итд.

Па ра ле ла се мо же по ву ћи и пре ма функ ци ји жи во ти ња у ба сна ма, где 
су оне пред ста вља ле лич но сти (fa bu lae per so na). Док у ба сни жи во ти ње раде 
и го во ре као љу ди, ми сли се обрат но – љу ди су жи во ти ње. Ова ин вер зи ја у 
пот пу но сти од го ва ра ло ги ци пе снич ког све та у Та ди ће вој по е зи ји. При ро да 
Та ди ће вог пе снич ког све та је та ква да жи во ти ње би ва ју упо тре бље не и са 
још јед ним раз ло гом: ка ко би се њи ма ука за ло на љу де, упра во кроз по ме-
ну ти ин верз ни прин цип. Жи во ти ње не пред ста вља ју не ку људ ску осо би ну 
и ти ме и од ре ђе ни тип ка рак те ра чо ве ка или ње гов по сту пак, већ иде ју да 
љу ди је су жи во ти ње, што им пли ци ра њи хо во не ху ма но по на ша ње, али и 
по зи ци ју из ко је се гле да и на љу де и на жи во ти ње. Го спо дин са крат ким 
но жи ца ма (Со нет на ули ци, таДић2012а: 150), ло пу жа са ре пи ном (Ло пу жа, 
таДић2012а: 197), чо век ко ји но си ша ка лов шал (Он но си ша ка лов шал, таДић
2012а: 232) као и по лу сло же нич ки об лик мач ке-љу ди (Ви со ки, у цр ним ман
ти ли ма, таДић2012а: 228), при ме ри су ти по ва по ја вљи ва ња жи во тињ ских 
еле ме на та у по ме ну тој функ ци ји. 
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По ред гро теск ног оне о би ча ва ња жи во ти ња и ком би но ва ња дис па рат-
них де ло ва те ла, ко ји ко ри сте обо ји ца ау то ра ка ко би у скла ду са сво јим 
есте ти ка ма ру жног пред ста ви ли ани ма ли зо ва ни свет од но сно бе сти ја ри јум 
сва ко дне ви це, као на ро чи то за ни мљив се из два ја од нос пре ма ин сек ту, од-
но сно ма лом би ћу жељ ном кон тро ле, чи ји звер ски апе ти ти над ма шу ју жи-
во тињ ске гро ма де. О њи хо вој не у мо љи во сти чи та мо у Мал до ро ро вим пе ва
њи ма: „Слон се мо же по ми ло ва ти. Уш не“ (лотреаМон1990: 75). Ин сект код 
обо ји це ау то ра мо же за у зе ти бо жан ско ме сто и пре у зе ти ње го ву уло гу: 

„По сто ји је дан ин сект што га љу ди хра не сво јом кр вљу. Они му 
ни шта не ду гу ју; али стра ху ју од ње га [...] И тре ба са мо ви де ти ка ко га 
љу ди по шту ју и окру жу ју га не ком па сјом по ни зно шћу, ка ко га уз ди жу 
из над свих оста лих жи во тињ ских ство ро ва. Љу ди су жр тво ва ли гла ве 
за ње гов пре сто [...] Та ваш је из ле гла де се ти не дра го це них гњи да, ко је је 
гре ја ла сво јим ма те рин ским кри ли ма на ва шим ко са ма, ису ше ним ха-
ла пљи вим си са њем ових опа сних уље за [...] По ра шће то ли ко да ће те то 
осе ти ти, по њи хо вим кан џа ма и си саљ ка ма“ (лотреаМон1990:73,74).

Код Та ди ћа у пе сми Ме не и све мо је (таДић2012а: 163‒164) ин сект до-
би ја не при ко сно ве но ме сто у уни вер зу му:

Свет је бо жан ски
пра зан про стор
мрач но ждре ло
бог је
огром ни веч ни ин сект
ко ји
без број на сво ја
крил ца и пот крил ца
ису ку је и скла па
скла па и ису ку је
око ло
мр тве зве зде кру же
чи сти кри ста ли
ду хо ви опи је ни

Ло тре а мо но ва „бо жан ска жа ба“ слич на је Та ди ће вом бо жан ском ин-
сек ту, с тим што је Ло тре ам нов по зив на бунт про тив та квог по рет ка и без -
о блич ног кр во лоч ног идо ла (лотреаМон1990:76) екс пли ци тан, док код Та-
ди ћа по сто ји пре ћут но ми ре ње са по рет ком: „До кле ћеш чу ва ти цр вљи ви 
култ тог бо га, рав но ду шног пре ма тво јим мо ли тва ма и ве ли ко ду шним по ну-
да ма ко ји му при но сиш на жр тву у знак ис па шта ња (лотреаМон 1990: 75).“ 
Та ди ћев де мон ке зи ло са сво јим ке зи ли ћи ма, о ко ји ма ће по себ но би ти ре чи, 
та ко ђе функ ци о ни ше ана лог но по ме ну том Ло тре а мо но вом ин сек ту. Ке зи-
ли ћи се и са ми по на ша ју по пут ва ши – за вла че се у ру бо ве, ша во ве, има ју 
псе ће кев та ве гу би це и у не пре кид ној су ак ци ји.
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Де ху ма ни за ци ја, од су ство ем па ти је и са њом спле те на иро ни ја пре ци-
зно мар ки ра ју свет Мал до ро ро вих пе ва ња: 

„Чо век и ја, за тво ре ни у там ни цу свог ра зу ма, као је зе ро у обруч 
ко рал них остр ва, уме сто да ује ди ни мо сво је уза јам не сна ге ка ко би смо 
се од бра ни ли од слу ча ја и не да ћа, ми се уда љу је мо, дрх те ћи од мр жње, 
и кре ће мо су прот ним прав ци ма, као да смо ра ни ли је дан дру гог љу том 
ка мом! [...] два при ја те ља ко ји упор но на сто је да се уни ште – ка ква дра ма!“ 
(лотреаМон1990:147). 

У скла ду са пред ста вље ним прин ци пи ма ани ма ли за ци је, уви ђа мо да 
је реч о по себ но схва ће ном на си љу: 

„То чи сто на си ље ни је људ ско; при пи са ти му људ ско об лич је зна-
чи ло би успо ри ти га, од ло жи ти га, обра зло жи ти га. Ако би се у осно ву 
тог на си ља по ста ви ла ка ква иде ја, осве та, мр жња, оно би из гу би ло сво ју 
тре нут ну, нео спор ну ома мље ност, свој крик. [...] Док се жи во тињ ско на-
си ље спро во ди без од ла га ња, зло чи нач ки искре но, на си ље про тив де те та 
би ће зна лач ки ли це мер но. Ло тре а мон ће укљу чи ти лаж у на си ље. Лаж је 
људ ско обе леж је пр вог ре да. Ка ко Велс ка же, жи во ти њи су ла жни по-
ступ ци стра ни“ (БаШлар2019:11,39).

Уби ја ње и му че ње у Мал до ро ро вим пе ва њи ма вр ши се из чи стог за до-
вољ ства, што по ја ча ва ка зи ва ње у пр вом ли цу јед ни не: 

„Пр во би му про ждрао гла ву, но ге и ру ке, а нај зад труп, све док не 
би од ње га ни шта оста ло; јер он је крц као и ко сти. [...] Ја вас му чим из 
чи стог за до вољ ства. [...] Ово ми уби ство ни је при чи ни ло то ли ко за до вољ-
ства ко ли ко би се мо гло оче ки ва ти; а, тач но го во ре ћи, то је би ло са мо 
за то што сам се већ био за си тио тог веч ног уби ја ња, та ко да сам сад то 
ра дио из чи сте на ви ке, ко ју чо век не мо же из бе ћи, но ко ја до но си са мо 
не знат но ужи ва ње“ (лотреаМон1990:71, 97).

Та ко и Та ди ћев уни вер зум по зна је је ди но крв ни ке, ла жна при ја тељ ства 
и ме две ђе услу ге, и до те ме ре ре ду ко ван емо ци о нал ни ре ги стар ко ји не беле-
жи дру га осе ћа ња ми мо стра ха и стреп ње. Ту би смо из дво ји ли пе сму о уби-
ству, Ци пе ле, сан (таДић2012а: 219). Пе снич ки су бјект му чи и уби ја де вој чицу 
на кон од ла ска у би о скоп, те мо же мо при ме ти ти ин спи ра ци ју Мал до ро ро вим 
пе ва њи ма, али и ли те ра ту ром Гот фри да Бе на и Ед га ра Ала на Поа. Зло чин је 
опи сан и у пе сми Би о гра фи ја (таДић 2012в: 153), ко ја се ла ко укла па у кор-
пус пе са ма о ре пре си ја ма дру штве не ствар но сти, где по ли цај ци, или „љу ди 
са оскуд ним би о гра фи ја ма“, ба ти на ју.

3. синхроницитети.Има ју ћи у ви ду вре мен ску си мул та ност, од но сно 
син хро ни ци тет, опет уо ча ва мо ве ли ку по ду дар ност у де ли ма дво ји це пи са ца. 
„Сва ка сце на у Мал до ро ру је не по сред но до жи вље на ка да је и за ми шље на. 
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Ре че на у гра ма тич ком пре зен су, нај че шће као не што што се зби ва ка да се о 
то ме при ча, или у им пер фек ту ко ји ни је вра ћа ње у про шлост, већ ево ка ци ја, 
ак ту а ли зи ра ње не чег што је у трај ном по сто ја њу“ (Марић1964:21). Ве чи ти 
трај ни пре зент има мо и код Та ди ћа: ути сак да се све зби ва у ча су ка да се о 
то ме го во ри као и да тај час не про ла зи. Тра ја ње про ду жа ва ужас у де лу обо-
ји це ау то ра. Код Та ди ћа ће са да шњост не ка да би ти до дат но по ја ча на кроз 
уки да ње вре мен ске пер спек ти ве, што се на син так сич ком пла ну ис по ља ва 
кроз од су ство пре ди ка та, од но сно гла го ла у лич ном гла гол ском об ли ку, али 
се осе ћај не пре кид но сти рад ње по сти же при су ством од гла го ла из ве де них 
име ни ца ко је она ча ва ју де лат не су бјек те. Та кав при мер про на ла зи мо упра во 
у пе сми Ке зи ли ћи (таДић2012а:77), у де ло ва њу по ме ну тих злих би ћа ште-
то чи на. Пе сма је ор га ни зо ва на као опис, без гла го ла ко јим би се озна чи ла 
рад ња, ста ње или зби ва ње, а за пра во је чи та ва пе сма „рад ња“. Опис је дат 
та ко да се ви ди шта ке зи ли ћи ра де. Ке зи ли ћи су све де ни на те ле сно: од ре-
ђу је их ве штач ки зли осмех, као и ба ла ве гу би це и ра зро ки је зи ци. Они су 
ивер је по хот но, се чи ва, си са ла, ли за ла, мљац ка ла, ку са ла, те ло точ ци и рас-
та ка ла, клап ка ла. Њи хо во је по ре кло змиј ско (ра зро ки је зи ци), а кри ју се на 
ме сти ма где и ва ши (у по ру би ма и ша во ви ма). Сит ни де мо ни све де ни су 
са мо на гла го ле про жди ра ња. Они су исто вре ме но и па ра зи ти и от пад ни ци 
(ивер је), чак и ка да ни су по себ но име но ва ни (Дре меж, таДић2012а: 78). 
По ред то га што су њи хо ви на зи ви нај че шће у де ми ну ти ви ма, та кви су и 
де ло ви њи хо вих те ла, па ска ку та ни има ју тр бу шчи ће, но жи це и ру чи це (У 
лет њи ков цу, таДић2012а: 79).

Бит но је под ву ћи зна че ње тог пре зен та ко ји де лу је изо ло ва но и од про-
шло сти и од бу дућ но сти. Не мо же се ве ро ва ти у ис ход би ло ка кве вре мен ске 
ли не ар но сти и про то ка вре ме на, јер је су бје кат ужле бљен у са да шњост 
до га ђа ња ве чи те стра ве. У пи та њу је не вре мен ска, све вре мен ска или без вре-
мен ска по сто ја ност, а си мул та но сти сце на до при но си се аде кват ним из бо-
ром гла гол ског вре ме на, нај че шће пре зен та или ао ри ста, ко ји као да бри шу 
мо гућ но сти по сто ја ња про шло сти и бу дућ но сти. Па као са да шњо сти код 
Но ви це Та ди ћа ипак тр пи пре о бра жај, ако има мо у ви ду це ло ви тост ње го-
вог там ног пе ва, и по ја вљу је се ви зи ја бу дућ но сти у окви ру ком плек са иде ја 
хри шћан ског пра во слав ног спа се ња, али то не зна чи да у по је ди нач ним песма-
ма не мо же мо да го во ри мо о пот пу ном од су ству вре мен ске пер спек ти ве.

4. сМех. Јед на од ка ра те ри сти ка Та ди ће вог бе сти ја ри ју ма је та да се он 
у це ло сти зло коб но сме је и да смех ниг де не ма осло ба ђа ју ћи ефе кат. Кроз 
цр ни ху мор и сар до нич ни смех, под сти че се осе ћа ње је зо ви то сти. Што се 
ти че при ро де сме ха код Ло тре а мо на, исто је реч о је зо ви том и на ка зном сме-
ху ко ји не по зна је дру ге об ли ке: „Ја, ја не знам да се сме јем. И ни ка да ни сам 
знао да се сме јем ма да сам ви ше пу та по ку ша вао да то учи ним. Зби ља, те шко 
је на у чи ти сме ја ти се. Или, бо ље, чи ни ми се да не ко осе ћа ње од врат но сти 
пре ма том гну сном чи ну пред ста вља основ но обе леж је мог ка рак те ра“ (лотре
аМон1990:149). Ло тре а мон ра ди кал но осли ка ва кез, ока ме ње ни део осме ха 
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ко ји на ста је фи зич ким исе ца њим ли ца да би се на пра ви ла же ље на гри ма са, 
а као та ква она је вид оту ђе ња и де ху ма ни за ци је код обо ји це ау то ра, на су-
прот иде ји да је смех тај ко ји чо ве ка одва ја од жи во ти ње: 

[...] имао сам же љу да се сме јем као и дру ги; али то чуд но по дра-
жа ва ње би ло ми је не мо гу ће. Сто га сам узео нож оштра се чи ва и исе као 
ко жу у пре де лу где се са ста ју усне. За тре ну так ми се учи ни ло да сам 
по сти гао свој циљ. Угле дао сам у огле да лу та уста уна ка же на по мо јој 
соп стве ној во љи! Би ла је то за блу да! Крв ко ја је у мла зу те кла из по се кли-
на спре ча ва ла је, до ду ше, да ја сно ра за знам да ли је мој смех био као и 
у дру гих. Али по сле не ко ли ко тре ну та ка та квог упо ре ђи ва ња, ви део сам 
ја сно да мој смех не ли чи на људ ски смех, то ће ре ћи, ја се и ни сам сме јао 
(лотреаМон1990:10). 

Ко ли ко је ипак кез као ин верз ни об лик осме ха би тан, ка зу је и јед но од 
глав них и ау тен тич них Та ди ће вих гро теск них би ћа, већ по ме ну ти ке зи ло са 
сво јим ке зи ли ћи ма. То је би ће све де но да део, и то на уста ко ја су по ве за на 
са мо ти ви ма про жди ра ња, али ко ја су де ма те ри ја ли зо ва на и пре тво ре на у 
из об ли че ни осмех. Кез озна ча ва гри ма су, ис кри вље ни из раз ли ца, те је Та-
ди ћев ке зи ло са сво јим ке зи ли ћи ма део гро теск не кар не вал ске по вор ке (ко-
јој не до ста је сна га пре по ро да) и из ра жа ва њен са бла сни вид.8 Сар до нич ни 
(или сар дон ски – ri sus sar do ni cus) смех је уси љен и го рак, по дру гљив и па ко-
стан, али зна че ње мо же упу ћи ва ти и на гр че ви то раз вла че ње ми ши ћа ли ца, 
бу ду ћи да на зив има ети мо ло шку ве зу са отров ном биљ ком (Sar do nia her ba), 
чи ји је ефе кат кон зу ми ра ња ства ра ње гри ма се као код оног ко се злоб но сме-
је. Уко че ни па ко сни смех глав ни је сиг нум Та ди ће вог пе снич ког уни вер зу ма. 

5. ПоБунаиМестоБога. Из ве сне, али не и пот пу не по ду дар но сти, мо-
же мо по ву ћи из ме ђу цен трал не фи гу ре, ју на ка/пе снич ког су бјек та Мал до
ро ро вих пе ва ња и пе снич ких су бје ка та Та ди ће ве по е зи је. Мал до рор је ти-
пич ни цр ни ро ман тич ни хе рој ко ји је исто вре ме но и уз ви шен и ја дан, и 
нат при род но мо ћан али и не сна ђен и из гу бљен у овом све ту. Горд је као 
Са та на и же лео би да бу де јед нак Бо гу. Мал до рор са ња о ве ћем не при ја те љу 
и за то иза зов упу ћу је са мом твор цу. Иа ко ство рен, он ће кроз на си ље по-
ста ти ства ра лац (БаШлар2019:41) и у то ме је сва свр ха ње го вог де ло ва ња. 
„Лу ди ло ге ни ја“ (БаШлар 2019: 43) ко је ка рак те ри ше Ло тре а мо на ис по ља ва 
се, да кле, пре вас ход но кроз на си ље ко је је по ста ло вид ства ра ња у вред но сно 
ин верз ном сми слу, а ло тре а мо ни зам би ва по ја чан до бо го ху ље ња (БаШлар
2019:41).

8 По ред ке зи ла и ке зи ли ћа, овим Та ди ће вим би ћи ма од ко јих не ка већ и у на зи ву могу 
но си ти не што од гар ган ту ов ско-пан та гру е лов ске гла ди и мо гућ но сти про жди ра ња, су и 
са гра и ло, гриц ка ло, мљац ка ла, ку са ла, си са ла, ли за ла, клап ка ла, рас та ка ла и ска ку та ни. 
Пред став ник ра бле ов ског прин ци па би био и ве ли ки гу тач (Ве ли ки гу та чу; таДић2012б:31), 
а пе снич ки су бјект у скла ду са њим „уми ре на сва уста“ (При зи ва ње но ћи; таДић2012а:127). 
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Ро ман тич ни бун тов ник про тив Бо га, вла сти, ау то ри те та и сва ког по-
рет ка ни је на исти на чин мо гао би ти оства рен у Та ди ће вој по е зи ји. Али, 
бу ду ћи да је реч о пе снич ком уни вер зу му ко јег од ли ку је ви ше гла сје, на мо-
мен те мо же мо при ме ти ти и пре о бли ко ва не од је ке ро ман ти чар ског пре зи ра 
и над мо ћи. Та ди ћев бун тов ник, „хри шћа нин у гра ду“, по то њи „тај ни мо нах“, 
пре о бра же ни је от пад ник, по ту кач. Он мо же да ре пли ци ра бунт је ди но као 
ти ху по бу ну, кроз пре пле те не гла со ве и кроз при су ство раз ли ке и ди со нант-
них то но ва уну тар пе снич ког си сте ма до ве де ног до гра ни це са мо у ки да ња 
ко ја, ме ђу тим, ни ка да ни је пре ђе на.

Глав на слич ност ме ђу свим от пад ни ци ма би ла би њи хо во без бо жни штво9. 
Упра во тај про блем не мо же се јед но стру ко и ла ко ре ши ти. О иде ји ап со-
лут ног без бо жни штва се у опу си ма ове дво ји це пи са ца не мо же го во ри ти, 
јер и код Ло тре а мо на Бог по сто ји, као што по сто ји и свет ко ји је он на пра вио. 
Ни код Та ди ћа ме сто тран сцен ден ци је ни ка да ни је би ло уки ну то, али је оно 
мо гло би ти дру га чи је по пу ње но, као у пе сми У фри зер ском са ло ну: 

Ако је Бог мр тав, ако је
У по нор пао, на ње го во
Пра зно пре сто ље по ста ви мо од мах
Фри зер ку ко ја са вр ше но пра ви фри зу ре.
(таДић2012а:212)

Па ра лел но, у Мал до ро ро вим пе ва њи ма, оства ре на је суб вер зив на побе-
да де мон ског кроз пре ру ша ва ња у бо жан ске ли ко ве: „Је дан ар хан ђео ко ји 
бе ше си шао с не ба но се ћи по ру ку Го спо да, на ре ди нам да се пре тво ри мо у 
јед ног је дин стве ног па у ка и да до ла зи мо сва ке но ћи да ти си са мо гр ло“ (ло
треаМон1990:217‒218).

Ме ђу тим, Ло тре а мо но во без божништ вo не мо же мо схва ти ти као пу ки 
ате и зам, већ га пре по сма тра ти у ду ху гно стич ке ви зи је све та, ко ја Бо гу 
„ура чу на ва“ и при су ство зла у све ту, од но сно ну жност зла као ак тив ног 
прин ци па (уп. Максић2010). У том сми слу је ва жно уо чи ти еле мен те ду а-
ли стич ког гно си тич ког уче ња, пре не го де ло ва ње из вор ног са та ни зма са 
ко јим су Мал до ро ро ва пе ва ња че сто до во ђе на у ве зу. 

Мо гли би смо ре ћи да је Ло тре а мо ну бли ска Ни че о ва иде ја нат чо ве ка 
ко ји пре тен ду је на упра жње но ме сто Бо га. Ко ли ко год ан ти ху ман стич ки 
био на стро јен, Мал до рор је чо век. Осло бо ђен Бо га као и Ни че ов нат чо век, 
мо же се су прот ста ви ти чо ве ку, бу ду ћи да при па да све ту зла ко јег је на пра-
вио Ство ри тељ (Де ми јург), вр хов ни зли или дру ги Бог гно сти ка: „Он (Ство-
ри тељ, прим. Ј. М.) је у раз др тој оде жди ле жао на сред пу та. До ња му је усна 
ви си ла гро зно отром бо ље на; зу би су му би ли пр ља ви, а пра ши на се ме ша ла 
с пла вим та ла си ма ње го ве ко се. Умрт вље но од те шког дре ме жа, кло ну ло 

9 На по ми ње мо да ни је од пре суд ног зна ча ја ко ли ко се оно ти че са мих ау то ра, већ пре 
све га тек сту ал них ин стан ци – пе снич ког су бјек та и на ра то ра.
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на шљу нак, ње го во је те ло с му ком по ку ша ло да се при диг не. [...] Био је пи јан! 
Ужа сно пи јан!“ (лотреаМон1990:127,128). У Та ди ће вој по е зи ји, та ко ђе, ја сно 
се из два ја при су тво два Бо га (МлаДеноВић 2018). Ње гов дру ги Бог (про то мај-
стор, де ми јург, зли бог...) ја вља се као тво рац ма те ри јал ног све та и сво је вр стан 
је ме та фи зич ки од го вор на по ре кло зла у ње му:

Дру ги бо же
зар ћеш се и ти 
ба ви ти ства ра њем 
Па рам пар чад (таДић 2012а: 156)

Ло тре а мон је на сто јао да осве тли ре ал ност зла, агре сив но сти и сви ре-
по сти, из ра жа ва ју ћи ви зи ју све та ко ји је ду бо ко за шао у соп стве но про па-
да ње. Та иде ја је кључ на и за по е ти ку Но ви це Та ди ћа. Мал до рор је схва тио 
да прав де не ма и да сва ки чо век иза зи ва ужас свог бли жњег. Чо век је зао, 
али не зна за што је зао и као да га на то на во ди не ка ви ша си ла. Као да је 
узроч ник свег тог де ли ри ју ма зла сам Бог, пр ви са ди ста, ста ри крв ник и 
нај ви ши блуд ник: „Да ли је то лу ди ло мо је бо ле сне све сти или та јан стве ни 
на гон не за ви сан од мо га ра зу ма и сли чан на го ну ор ла ко ји раз ди ре свој плен 
– то што ме је на гна ло да из вр шим овај зло чин? У ства ри, ја сам па тио исто 
ко ли ко и мо ја жр тва!“ (лотреаМон1990:13) Иде ја ста рог крв ни ка бли ска је 
иде ји гно стич ког злог Бо га, Де ми јур га, ко ји је тво рац зе маљ ског све та, те 
оту да од го во ран и за це ло куп но зло на ње му (лакаријер2001;Пејгелс2006). 
Ка да го во ри о та квој си ли, Ло тре а мон не го во ри о Бо гу, до бром Бо гу, ма да 
му не од ри че по сто ја ње: „Бо жан ска искра ко ја ти ња у на ма, ко ја се рет ко 
ја вља, та да бле сне; али су ви ше ка сно! [...] О ти, чи је име не же лим да по ме-
нем на стра ни ца ма по све ће ним све ти њи зло чин ства, знам да је твој опро штај 
бес кра јан. Али ја, ја још по сто јим“ (лотреаМон1990:14). Ње го ва ви зи ја 
усред сре ђе на је на зе маљ ско зло, чи ји је тво рац са мо је дан од два бо га из 
ду а ли стич ких ре ли ги о зних кон це па та, ка кав је гно стич ки.

При су ство до брог Бо га у окви ри ма Та ди ће вог пе снич ког уни вер зу ма 
мно го је ја сни је у мо ли тве но и плач но ин то ни ра ним сти хо ви ма из ка сни је 
ства ра лач ке фа зе. Иа ко је Де ми јург за ду жен за ства ра ње зе маљ ског све та, 
код Та ди ћа је он ме та фо ром об ли ко ва на пе снич ка сли ка зла, док је по јав но 
зло по сле ди ца и људ ских ак тив но сти, где се као нај стра шни ја из два ја зло-
у по тре ба соп стве не сло бо де. Хри шћан ска и гно стич ка ви зи ја ов де оп ста ју 
под јед ним кро вом јер при чу о це ли ни, ме ња при ча о фраг мен ти ма и ви ше-
гла сју ко је они ства ра ју. 

Код Ло тре а мо на се че сто мо же учи ни ти да је је ди но при су тан дру ги 
Бог, те се оту да лак ше оства ру је мо гућ но сти ве зи ва ња Мал до ро ро вих пе ва
ња за култ са та ни зма. Мал до рор, ме ђу тим, но си од јек јо вов ске за пи та но сти 
над бо жан ским де ли ма ко ја ни су до бра: „За што има не прав де у бо жан ским 
од лу ка ма? Да ли је Ство ри тељ без у ман; а исто вре ме но нај ја чи у свом бе су! 
[...] Ви део сам Ство ри те ља ка ко, под стре ка ва ју ћи сво ју бес ко ри сну окрут ност, 
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под ме ће по жа ре у ко ји ма ги ну стар ци и де ца!“ (лотреаМон1990:42,54‒55). 
За то су чи та ва Мал до ро ро ва пе ва ња ње го ва бор ба са Бо гом у овом зе маљ-
ском све ту. Бит но је, да кле, још јед ном ис та ћи да Бог ни је уки нут и да он 
„не сум њи во по сто ји, по што по сто ји свет ко ји је он ство рио, и ко ји ни ко 
дру ги та ко ужа сним не би мо гао ство ри ти“ (Марић1964:24). По себ но за ни-
мљи вим чи ни нам се и да ов де при ме ти мо да је пре во ди лац Мал до ро ро вих 
пе ва ња на срп ски је зик, Да ни ло Киш, и сам га јио осо би ту на кло ност пре ма 
гно стич ком уче њу у свом при по вед ном опу су (Бечејски2019), те да је по-
бу на оно што ове књи жев ни ке, укљу чу ју ћи и Та ди ћа, по ве зу је.10

6.сПорнизаокретулотреаМоноВоМитаДићеВоМоПусу. Чу ве ни за о крет 
у Та ди ће вом пе ва њу, по ја вљи ва ње по кај ног то на и хри шћан ске иде је спа се-
ња по сле ис црп ног пе ва ња о злу, отво рио је мно га пи та ња ме ђу ту ма чи ма 
ње го ве по е зи је, а на ро чи то по сле по ја вљи ва ња збир ке Не по треб ни са пут
ни ци (1999). Сли чан за о крет мо же мо уо чи ти и код да ле ког ро ман ти чар ског 
пре тка. Нај пре је он на го ве штен у са мим Мал до ро ро вим пе ва њи ма: „Два де сет 
стра на пред крај, ани мал них при зо ра го то во и да не ма: у бе сти ја ри ју му се 
ви ше не по ја вљу ју но ве жи во ти ње. Тон по ста је ма ње бли став, и ухо на шти-
мо ва но на прет ход на пе ва ња већ на слу ћу је ка ко се бли же за вр шне но те, да 
је ком плекс раз мо тао сво је пр сте но ве“ (БаШлар2019:47), а на ста вљен у 
по то њем пи са њу. У По е зи ја ма (Прег до вор за јед ну бу ду ћу књи гу) из не се на су 
фраг мен тар на раз ма тра ња о при ро ди он да шње књи жев но сти. Упра во се 
ово де ло Иси до ра Ди ка са узи ма као кључ ни еле мент ко ји ука зу је на идеј ну 
про ме ну у ње го вом ства ра ла штву, ко ја је и иза зва ла из ве сне не до у ми це. 
Већ на са мом по чет ку ау тор на ја вљу је: „За ме њу јем ту гу хра бро шћу, сум њу 
из ве сно шћу, без на ђе на дом, па кост до бро том, кук ња ву ду жно шћу, скеп ти-
ци зам ве ром, со фи зме спо кој ством а охо лост скром но шћу“ (лотреаМон 2009: 
183). Нај ва жни ја про ме на је при зи ва ње на де уме сто оча ја ња јер оча ја ње 
во ди до оп штег уки да ња бо жан ских и дру штве них за ко на, и у те о риј ску и 
прак тич ну зло бу (лотреаМон 2009: 188). По чи ње да се за ла же за од ба ци ва-
ње опи си ва ња бо ла и ја сно из два ја ре ли ги о зно ме сто Бо га: „Не сре ћа по ста је 
уз ви ше на са мо он да ка да је она де ло не до ку чи ве Бож је во ље“ (лотреаМон 2009: 
190). Не ка да пот пу но по све ћен је ди но опи си ва њу зла, са да га ра ди кал но 
од ба цу је: „Ја не при хва там зло. Чо век је са вр шен. Ду ша не уми ре. На пре дак 
по сто ји. До бро је не у ни шти во. Ан ти хри сти, па ли ан ђе ли, веч не му ке, ре ли-
ги је – све је то са мо по сле ди ца сум ње“ (лотреаМон 2009: 193). И док је ра-
ни је опи си вао не сре ће ко је су иза зи ва ле страх, са да се окре ће је ди но иде ји 
сре ће, не би ли је та ко иза звао. 

10 Да ни ло Киш упу ћу је на то пре и мућ ство гно сти ци зма као на чи на одва ја ња од дог-
ма тич ког на чи на раз ми шља ња: „[...] гно са је ла тент но ста ње по бу не и не за до вољ ства ства-
ра њем и све том, по глед на свет и жи вот, ре као бих би о ло шка су шти на не ких сен зи бил них 
би ћа; сто га се тај гно стич ки дух од ра жа ва кроз ве ко ве као ла тент на по бу на, као не ми ре ње 
са устрој ством све та, као хи пер сен зи бил ност и лу цид ност“ (киШ2006:117‒118).
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Исто ри ча ри књи жев но сти од го не та ли су пи та ње да ли је пре о крет у 
Ло тре а мо но вом пе ва њу ствар ни или при вид ни (ноВакоВић1995:391). Сре-
тен Ма рић раз ви ја те зу да је Ло тре а мон из чи сто књи шког са та ни зма пре шао 
у књи шки кон фор ми зам, а да за пра во не зна мо чи ме је тај пре ла зак био 
иза зван: „Да ли због фи ја ска са Пе ва њи ма, због же ље да што пре стек не 
име, или због ствар ног пре о кре та убе ђе ња, тек не ко ли ко ме се ци ка сни је 
(по сле об ја вљи ва ња Пе ва ња, прим. Ј. М.), Ди кас од јед ном из ја вљу је да се 
пот пу но од ре као сво је про шло сти“ (1964: 18). 

Над ре а ли сти овај пре о крет дру га чи је ви де. Ути цај ко ји су Мал до ро ро ва 
пе ва ња има ла на ства ра о це овог по кре та, био је то ли ко ве ли ки да су се они 
на лик и де ло слав ног ро ман ти ча ра по зи ва ли до идо ло по кло нич ких раз ме-
ра. Та ко ни је чуд но да је баш Бре тон по ку ша вао да оправ да тај рас кол у 
Ло тре а мо ну и ње гов го то во ап сур дан, али сва ка ко из не на ђу ју ћи, чин не га-
ци је соп стве ног де ла. За Бре то на и над ре а ли сте, и та кав за о крет из раз је 
бун та: и Ло тре а мон сâм се мо рао окре ну ти про тив оно га што је за сту пао у 
Мал до ро ро вим пе ва њи ма. Над ре а ли сти су у Ло тре мо ну про на шли оно што 
њи хо ви прет ход ни ци ни су, а то је упра во ње го во ве ли чан стве но бун тов ни-
штво (ноВакоВић 1995:372‒373): од осло ба ђа ња је зи ка до дру штве не ак ци је.11 
Ло тре а мон до но си но во схва та ње мо ра ла, по бу ну про тив свих кон вен ци ја, 
ро ман ти чар ске тра ди ци је, али и ци ви ли за ци је, ху ма но сти и чо ве ка са мог: 
„Мо ја ће по е зи ја жи ве ти са мо за то да на па да свим сред стви ма чо ве ка, ту 
ди вљу звер, и Ство ри те ља, ко ји ни је мо рао да са зда јед ног та ко бед ног цр ва“ 
(лотреаМон1990:58). Ло тре а мон пре и спи ту је и са ме гра ни це ис по ља ва ња 
бун та у окви ру књи жев но сти12, те оту да у По е зи ја ма би ва по бу ње ник и про-
тив се бе са мог из Мал до ро ро вих пе ва ња. Ова кав вид пре о кре та, под се ћа на 
по ступ ни је уво ђе ну про ме ну у окви ру Та ди ће вог пе снич ког опу са, ко ју не 
мо же мо об ја сни ти ра ди кал ним бун том, али сва ка ко про ме ном гла са и уво-
ђе њем но вог то на ко ји раз би ја мо но лит ност ра ни јег пе ва.

7.закључак.У по е тич ком сми слу, са ма Мал до ро ро ва пе ва ња пред ста-
вља ју об ра чун са та да шњом ро ман ти чар ском ли те ра ту ром (староБински1984). 
Мал до ро ро ва пе ва ња пред ста вља ју до вр ше но де ло и при во де кра ју је дан 
пе ри од ства ра ла штва ро ман ти зма. Ро ман ти зам се оси па и на ја вљу је до ла зак 
мо дер не ко је ће се про кла мо ва ти са мим чи ном дез ин те гра ци је, ка ко су бјек-
та та ко и све та. Оту да у Пе ва њи ма има и иро ни је и па ро ди је ве ли ких ро-
ман ти чар ских мо ти ва. Да је у пи та њу ус пе ла па ро ди ја ви ди се пре све га у 
то ме што она ни ка ко ни је у пр вом пла ну, већ је по ву че на у по за ди ну. 

11 „Ло тре а мон се по ја вљу је као на ја вљи вач над ре а ли стич ке те жње ка осло ба ђа њу 
је зи ка од ње го ве, стро го ути ли тар не, функ ци је са оп шта ва ња и да ва њу ау то но ми је по ет ском 
из ра зу у чи јем су сло бод ном функ ци о ни са њу над ре а ли сти оп ти ми стич ки ви де ли пут ка 
пре о бра жа ју све та“ (ноВакоВић1995:377).

12 Пре те ри ва ње је оно што од ли ку је Ло тре а мо но во вер бал но по на ша ње јер у све му 
што пи ше има тан ден ци ју да па ро ди ра или шо ки ра, до са мог је зи ка (риФатер1984:10). Пре-
ма Ри фа те ру, Ло тре а мо нов текст је слу чај јед не „ге не ра ли зо ва не ка та хре зе“ (1984:27).
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Код Та ди ћа, та ко ђе, мо же мо ви де ти пре ва зи ла же ње по е зи је ви со ког 
мо дер ни зма, иде је це ло ви то сти, и по ја вљи ва ње пост мо дер ни стич ких тен ден-
ци ја упра во кроз фраг мен ти ра ност и дез ин те гра ци ју, кроз иро ни ју и па ро дију 
ка ко ми то ва из ли те ра ту ре, та ко и иде о ло шких ми то ва, као и кроз по бу ну 
про тив дог ма ти зма јед ног си сте ма. Пре о бра жај вла сти тог то на који је одго-
ва рао сли ка њу бе сти ја ри ју ма, и ње го во удва ја ње уво ђе њем по кај ног, мо ли-
тве ног и пла чев ног елемента, до при не ло је по ли фо ниј ском отва ра њу тек ста.

Уо че на слич ност на раз ли чи тим се ман тич ким ни во и ма, есте тич ким и 
по е тич ким, иде у при лог тврд њи да се сви из ра зи ти ства ра о ци са ми по везу-
ју и про на ла зе сво је прет ход ни ке и след бе ни ке ми мо хро но ло шких то ко ва 
исто ри је књи жев но сти. Та дић је на истим ме сти ма као и ње гов да ле ки пе-
снич ки пре дак ме њао по е тич ку па ра диг му. У ни зу по себ них аспе ка та њи-
хо ве по ду дар но сти, ле жи од го нет ка о мо гу ћем асо ци ја тив ном чи та њу исто-
ри је књи жев но сти, те по ве зи ва њи ма у срод ству по из бо ру. И Иси дор Ди кас 
и Но ви ца Та дић пред ста вља ју ау то ре ко ји сво јим де лом пре ва зи ла зе је дан 
а уно се дру ги по е тич ки мо дус. Ин спи ри са ни гно стич ком ви зи јом по стан ка 
све та и по ре кла зла у ње му, али и са мом иде јом по бу не, што је у крај њој 
ли ни ји и до зво ли ло ка ко про ме ну то на пе ва ња, та ко и при су ство оба то на 
у це ли ни опу са, ову дво ји цу пе сни ка по ве зао је и нео би чан лич ни пре о бра-
жај. То је мо жда по след ња по ме ну та, али ве ро ват но пр ва ка ри ка у лан цу 
срод но сти ко ји их по ве зу је. 
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Dr Je le na S. Mla de no vić

NO VI CA TA DIĆ’S PO E TIC WORLD MIR RO RED IN  
THE SONGS OF MAL DO ROR

S u m  m a r y

By di sco ve ring the af fi ni ti es among fic ti o nal worlds and plen ti ful bes ti a ri es of the 
two aut hors, La u tréamont and No vi ca Ta dić, this pa per tends to exa mi ne mul ti ple pro-
spects of lin king both the ir aut ho rial po e tics emer ged from the Eu ro pean ro man tic tra-
di tion, as well as the con tem po rary Ser bian po e try, and per so nal po e tic de ve lop ment and 
ge ne ses. An in tri gu ing turn and a chan ge of at ti tu de to wards the su bject mat ter can be 
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no ti ced in the la ter work of both aut hors. By dra wing the af fi nity li ne bet we en the tem-
po rally dis tant po e tics of ro man tic and con tem po rary Ser bian po e try, the de sin te gra ti ons 
of the do mi nant ar ti stic pa ra digms are no ti ced, and the ir al te ra tion with the new ones 
are sig na led.

As pri mary af fi ni ti es, we wo uld sin gle out the bes ti a ri es which re sem ble the me-
di e val Physi o lo gist, the apo calyptic in tro duc tion of gro te sque cre a tu res, the in si sten ce 
on ag gres sion and atro city of the world, the un canny na tu re of la ug hter, prin ci ple of 
synchro ni city, as well as the ele ments of gno stic doc tri ne.

Уни вер зи тет у Ни шу
Фи ло зоф ски фа кул тет
Де парт ман за ср би сти ку
je le na.mla de no vic @fil fak.ni.ac.rs


